

健身社交：

故事
1

单车骑士 “光天化日下的爱情”

有道是“人以群分”，在健身的圈子里也毫不例外，就像爱徒步的人信奉“要想了解一个地方，最好的方式就是用自己双脚去丈量”，但喜欢自行车运动的骑友认为，开车太快，走路太慢，骑车才是领略风景的最佳方式。吴晓军属于后者，他是宁波资深的骑友之一，目前担任着宁波自行车运动协会秘书长。

十年前吴晓军开始山野骑行的时候，这项运动在宁波还只是一个小众项目，如今早已热浪滚滚。“我最初组织一些骑行活动的时候，全宁波大概总共也就五六十人。现在不一样了，人数很难统计，但数以万计是肯定的。”他说，早期的车友“比较纯粹”，基本上只痴迷自行车运动，但是后来加入自行车运动的人群大多有“兼职”，可能今天骑车，明天打球，后天爬山……

吴晓军在这个圈子里留下过不少传奇，比如他是宁波最早骑车冲上青藏高原的“骑士”之一，完成过两次青海骑行，挑战过一次川藏线，最近他又正在酝酿8月份带领一批宁波车友挑战川藏线。不过最经典的不是这些，而是关于爱情——当年，他在骑行活动中结识了爱人，后来又举办了别出心裁的“自行车婚礼”。

当年吴晓军组织的活动，有一名姑娘经常跟随，这名姑娘后来成为了他的妻子。记者问吴晓军，是不是当年每次外出都特别关照这个姑娘？他笑而摇头：“她骑车很慢，总是落在后面，一开始根本没人我眼里。”后来姑娘参加另外一个与自行车无关的公益活动，她与活动策划者聊到自行车运动，后者恰好是吴晓军的同学，于是他把吴晓军也叫上了。通过这一次“非骑车接触”，吴晓军开始留意这个姑娘。

而双方关系深化，缘于姑娘一次受伤。那次受伤时，她和别的车友同行，结果下巴摔开一道口子，缝了两针。吴晓军听朋友说她摔得挺厉害，就特意上姑娘家去看望了一下。“她好像挺感动的，但其实我们一直都是这样，团队中只要有人受伤，其他人都会去看望。”吴晓军笑称，“不过这次看望之后，我们交往慢慢多了起来，她妈妈也觉得我人不错。一来二去，就水到渠成地发展起来，后来说结婚就结婚了。”

2006年9月9日，他们的婚礼很特别：50多名车友和这对新人一起，从西河街出发骑行到余姚相岙水库，当天晚上，他们的“洞房”是一个25平方米的大帐篷。吴晓军说：“我记得很清楚，那天下大雨，后来晚饭是相岙村里的阿姨帮我们烧的，帐篷是几名车友提前帮我们布置好的。”他说，后来参加自行车运动的年轻人越来越多，男男女女相识相爱的爱情也越来越多。“我认识的就有好几对，通过骑车认识，然后相爱、结婚，现在幸福地生活着。通过骑车活动相恋，但还没步入婚姻的年轻车友就更多了。”吴晓军还告诉记者，他们圈子里用“光天化日下的爱情”来形容这些情侣——自行车运动大多是在阳光灿烂的日子里，结伴寻找风景优美的好去处。

故事
2

追马选手 “一个人跑也不孤单”

一直以来，跑步都被看作是最简单、最孤独、最困难的运动。简单在于只要你想出发就可以立即参加，孤独在于跑步过程中能对话的只有你自己和你的身体，难处在于不容易坚持。跑步其实是一个都市人不可多得的直面自我的时刻，很需要“自律”：不仅精疲力竭时要努力压制自己停下来的欲望，也意味着要准确地判断自身能力的上限，精准地控制身体，分分秒秒都在体会和承受自己内心的快乐或苦楚。

随着社会发展，尤其是科技、网络的发展使这样一项孤独的运动也变成了可以分享的社交活动，变为了“时髦生活方式”——免费下载APP、朋友圈里分享路线图、在QQ群和网络论坛记录跑步心得，在许多跑步爱好者看来，健康身心固然是跑步出发的最初原因，和志同道合的朋友一起运动更让自己有了“找到组织”的温暖感。这些年，甬城的跑步群体组织方式也在发生着变化，以前是爱跑步的人聚集在甬江长跑队、市长跑协会，后来有几百位年轻的跑友组建了一个名为“宁波快乐跑”的QQ群，现在则是很多人手机里下载APP，一边跑一边在朋友圈里直播路线、距离、图片。

最近几年，奔赴各地参加马拉松赛的宁波长跑爱好者越来越多，他们被称为“追马选手”。40岁的葛海标是其中一位，他去年参加过厦门和杭州两地的马拉松赛，今年1月他还拿到了2014美国波士顿马拉松赛的入场券，不出意外的话4月份将出国参赛。葛海标说，他知道很多人平时通过QQ群、微信群进行“约跑”，几十上百人会约定时间去东钱湖、九龙湖、鄞州公园等地一起跑步，但是他自己还是经常一个人在小区里绕圈跑。不过这也并不意味着他喜欢孤独，葛海标买了一款运动手表，每次跑完以后可以将数据存进电脑，有时候也上传到跑步网站，和其他跑友的成绩和数据进行比对。“很多人在网上交流，一方面是秀一下自己的成绩，或者秀一下自己跑步的环境，更多时候是一种交流，大家互相鼓励，互相督促。网上发言的人可能现实中并不认识，但是他们看到你的数据进步了，会给你加油鼓劲，如果数据不理想，他们就会提醒你别偷懒。”葛海标说。

这次获得波士顿马拉松赛资格，葛海标是在一项“择邻而跑”的公益跑手选拔活动中脱颖而出的。这一选拔赛活动首次运用了健身类手机APP“号朋运动”，不仅自己尽可能在规定时间里跑尽可能多的里程，而且需要自己的粉丝多捐“里程”。葛海标说，不少跑友奋力给他捐里程：“一名叫张荣的朋友，平时并不经常跑步，但是不到一个月时间里他跑了200多公里，都捐给了我。另外一位朋友叶雷，每天在网上关注我们这些争抢资格的选手排名情况。活动截止前一天晚上，叶雷看了我的排名成绩，觉得还应该加一点里程才比较保险，所以他就在自己家客厅不停转圈子，绕了10公里后也捐给我。”

从去年11月10日到今年1月20日，葛海标自己跑了722.79公里，加上朋友们给他捐的里程，总计5624.97公里，在全国1000多名参与者中排名第6位。这是波士顿马拉松赛第一次对中国业余选手开放，葛海标将和另外9名中国选手一起前往参加。“我是带着大家的愿望走上波士顿马拉松的赛场，我希望去展示我们宁波跑友的风采。”葛海标说，自己很欣赏一句话：对于长跑爱好者而言，这是一个寂寞者的运动，却能收获很多感动。

